



宋「潮」明月 西溪团圆

“

明月悬于浩瀚苍穹、清辉洒遍神州大地,国庆、中秋承载着中华民族深厚文化的基因,总能在每个人心中激荡起情感的涟漪。

今年“双节”长假期间,首批国家非遗“董永传说”的源头地——东台西溪古镇,以“宋‘潮’明月 西溪团圆”为主题,将非物质文化遗产巧妙活化,精心打造集文化体验、文艺展演、互动玩乐于一体的节日盛宴,带领众多市民和八方游客穿越千年时空,将团圆、和谐、家国的主题熔铸于节庆之中,成为人们相向而行的精神家园和文化坐标。

沉浸体验 触摸传统文化的温度

筑梦灯火万家,同庆盛世中华。

色彩斑斓的初秋,最耀眼的是中国红。东台西溪景区内随风跃动的国旗,形成一片亮丽的“红色海洋”,热闹的节日氛围扑面而来。

走进景区城墙广场和海春塔苑,那里为人们带来一场场别开生面的节日庆祝活动。太极表演、少儿朗诵、爱乐团合唱等快闪活动轮番上演;数百名太极爱好者齐聚,一招一式间尽显太极刚柔并济之美,为这个假期增添了一道人文与运动交织的亮丽风景线。

在这国家共庆的美好日子里,古镇独特的魅力与少年风发的意气碰撞在一起,随着《铭记》的音乐响起,少年们整齐划一的动作,瞬间点燃全场,共庆双节,表达对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。

“我是第一次来西溪,早上在古镇品尝了东台鱼汤面和董哥哥大肉包,味道很鲜。”来自浙江宁波的游客张晓梅说,“听说这里会有‘月下有溪 百食百味’传统非遗美食集活动,我打算在这里玩两天,感受一下‘千年宋韵’。”

吃、喝、玩、乐、购,尽情感受古镇的独特文化魅力。

走进泰山大道东侧的宋“潮”匠心市集,人头攒动,热闹非凡,各种精致的手工艺品、非遗手作琳琅满目,独具匠心;炸糙米、敲砸糖等传统民俗滋味,带你重拾儿时的味道与欢乐;皮影剧场演艺非遗传奇;月饼手工坊,收获的不只是美味,更有团圆的滋味。

一枝独放不是春,百花齐放春满园。假期里,东台西溪除了安排常态化活动外,还在西溪喜事文创店北侧开展“国趣妙享汇”互动活动。当游客走进互动区,仿佛推开一扇时空之门,这里将宋代文人的闲情逸致搬进现实。

身着古装的NPC含笑而立,与游客吟诗相和,平仄之间尽显风雅;猜灯谜环节,猜谜者或凝神思索,或恍然大悟,智慧的火花在古韵中迸发;投壶射箭比的是精准,就连摔碗酒这样的市井滋味,都藏着传统民俗的韵味,大人小孩都能上手……人们在欢声笑语中,触摸传统文化的温度。

文脉赓续 让千年的传承发新芽

古镇西溪,东台之根,西溪的底蕴与北宋“三相”息息相关。北宋时期,晏殊、吕夷简、范仲淹相继来到西溪担任盐官,监管当时的南北八大盐场淮盐贮运转销时,施仁政,宣教化,开启民智,办学兴读,建晏溪书院,影响了一代代西溪学子,也为千年古镇埋下了文化生根发芽的种子。

假期里,东台西溪以一场场精彩纷呈的活动,悉心守护润养厚重历史文脉,传承弘扬优秀传统文化。《国风太极舞,共庆华诞辰》《从“秋”说起,探寻天人相应之道》《越音雅集,共话团圆》《一轮明月照千古雅风传》……晏溪书院每日开设系列主题讲座,涵盖太极康养、秋季中医养生、中秋诗词朗诵等内容,学者名家与听众坐而论道,在思想的碰撞中探寻古今文化的脉络。

静心徜徉艺术殿堂,感受工笔画的魅力……“几度春秋——喻慧工笔画的繁华与冷峻”艺术展,每天吸引大量游客走进逅海三相阁美术馆。该展览以“几度春秋”为

主题,集中呈现著名工笔画家喻慧女士数十年来艺术探索的40余幅精品力作,为“双节”增添文艺底蕴。

“展出的作品中,有两幅利用分层重构与二维动态数字技术,将静态作品转化为动态叙事,为静态画面赋予动态生命。”美术馆工作人员介绍,此次艺术展将持续至11月29日,为广大艺术爱好者提供充足的观展时间。”

海春塔苑内,童心执笔,孩子们在画布上描绘出一幅幅充满童真与祝福的盛世画卷,礼赞祖国。现存江苏塔龄最古老的唐代海春轩塔,省内唯一的明清海盐古街,如今都已经成为东台乃至盐城的“文化名片”,带动了地区文化产业的高质量发展。

“放假带父母来西溪逛逛,让他们心情特别舒畅。”丰富多彩的文旅活动,吸引游客接踵而至、乐而忘返。举家前来体验的常州游客李翔说:“在西溪不仅玩得尽兴,还能深入了解本地历史文化,很有意义。”



穿越时光 倾听历史深处的回响

“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。”10月1日至7日,西溪犁木古街每天都安排了情景戏剧《范仲淹》的表演,带领市民游客沉浸式体验范仲淹施仁政、兴教化、筑捍海堤,诠释忧国忧民的家国情怀。

近年来,东台西溪充分挖掘和传播“三相文化”,将众多历史故事和场景运用新兴的传播形式进行呈现。记者在活动现场看到,沉浸式演出还原了宋代的水乡场景,游客与演员们一同穿越其中,近距离感受这位北宋名臣的仁政爱民、筑捍海堤和先忧后乐的大爱。

“范仲淹忧国忧民的家国情怀,在当今依然有深远的意义与价值。”游客李先生感叹,“当我们踏入犁木古街的那一刻,仿佛穿越千年时光,在沉浸式演出中倾听历史的回响。”

非遗演艺,精彩不断。草市街舞乐广场,非遗民俗表演,传统杂技“顶缸”、武术精彩绝伦;《穿越汉“潮”街》看西溪千年前的繁华景象;《天仙梦幻巡游》,天仙们载歌载舞,与你零距离互动。值得一提的是,西溪在做好本地非遗传承的同时,还持续用各类创新形式来实现非遗的不断更新。

东台发绣馆里,绣娘现场绣制发绣,纤细的发丝,精湛的针法,独特的发绣技艺展示出传承千年的传统非遗的精妙,引来游客驻足观看。在天仙缘的非遗文创市集中,除了让游客感受到传统的匠人精神,还能买到精美的非遗产品,感受非遗的无限魅力。

夜幕下的西溪,恋爱粉与中国红的奇妙邂逅,董永七仙女文化园内,《天仙缘》大型仙幻实景演出正在上演。国家级非遗“董永传说”的全新演绎,带给你仙境般的体验,唯美舞台,仙气飘飘,演员灵动的舞姿,让游客身临其境。

科技点亮夜空,深情告白祖国。董永七仙女文化园上空,无人机秀绘制出浓厚的节日氛围,国旗、“宋‘潮’明月 西溪团圆”字样、董永七仙女等图案和字样,点亮西溪夜空,祝福祖国繁荣昌盛,国泰民安……

以文为脉,以节促旅。东台西溪这张“千年名片”,正在千年文脉的润养下,以更新更靓的美丽容颜流光于世;在文化和旅游的深度融合中,焕发新的容姿,续写新的传奇。

